

王燈初

(二)

一天，他見

有個德國教士在

南洋巴布亞島給野

香港掌政



人吃掉。當時學生們對向葉納濟教士的問：「巴布亞島這裏險惡，還有誰敢前去呢？」葉納濟說：「還是無畏懼怕的，想去的人多着呢。但是，如果需要中國教士前往的時候，那一個敢去呢？」王燈初聽說，爭先回答說：「我願意前去！」葉納濟見他這樣勇敢，大為嘉許。

清同治五年，王燈初畢業神學，奉任會教之職，在東莞新會兩縣服務。因為他工作認真，染上了肺病，延請美籍名醫嘉

約翰診療，嘉約翰叫他到香港山陵會齊堂養病。育嬰堂的牧師特請英國醫生為其診治，到是年多才痊癒，歷經八年之久。病好之後，即返虎門傳教，不遺餘力。

同治九年，廣東發生一種語言，殺西人到中國傳教，向人施用迷藥。華城和石龍的教堂給人搗毀，王燈初接到這一消息，馬上搭船回東莞故鄉探望尊親，在船上，船對大家說，竭力指出施用迷藥來傳教是一種語言。船上有人反對他的說法，特互相約定，殺船，岸之後，載住他，殺死他，拋到河裏。

當時王燈初趕於回返莞城，而逆風逆水，船行異常遲滯，特放棄渡船，登陸步行，在不知不覺間，脫離被人暗算的危險。

四一、四二、四三

(未完)

王煜初（三）

清同治十二

年，王煜初在福
永做傳道工作，
肺病復發。十三

年到香港調治，
香港掌故



激動英國人的情緒，他又寫信給德國方言館教師區鳳墀，推他代表到英京報告鴉片之害。

光緒十六年（一八九〇年），王煜初為盲女寫了一篇訴苦文章，洋洋灑灑。把盲女的痛苦描寫出來，寄給德國教會，德國教會的女信徒讀了這篇文章，大為感動，因此，募集善款，在九龍士瓜灣地方，建設心光院，收容盲女。

光緒二十年，香港發生瘟疫，病人掃數隔離，運往傳染病院，普通人是不敢到病院去的，但王煜初却常到病院去探問病人，有一天，他忽然染得熱病，會友及其家人都大為驚懼，幸而結果痊癒。仍然常常跑到病院去看病人。他認為瘟疫是污穢而起，特寫信給政府，說香港地狹人稠，貧民沒有沐浴機會，要多設浴室，政府採納了他的建議。

光緒初年時，英國教士丹拿，由英國寄給他一封英京力除鴉片貿易會的信，他就和溫清溪等發起設立勸戒鴉片社，後來英京力除鴉片貿易會希望中國派代表前往英京，報告鴉片之害，以期

王煜初（四）



民國前十四年（光緒二十四年，戊戌），滿清政府下令變法

國興亡，寫了一篇洋洋萬言的策略給滿清當局，對祖國的積弊，詳為陳述，建議如何挽救。可惜，他這策略給半管方面擋着起來，沒有送達最高當局，枉費了他許多心血！

民國前十二年（光緒二十六年，庚子），義和團事件發生，到處破壞教堂，打死教士，當時李鴻章在廣東主政，王煜初也寫了一個方案給李鴻章，建議解決辦法，結果，李鴻章也不能採用。

民國前十一年（光緒二十七年辛丑），香港大旱，半個年頭沒有雨水，水塘乾涸，居民食用尚缺，政府當局要用船艇到別個淡水地方運載回港，供給居民，因此，公庫支出，異常巨大，特進行設置水錶，節制使用。王煜初覺到這一措施影响甚民極大，趕忙向有關當局提出反對意見，同時向僑港華商勸請聯合請求取銷設置水錶之議。香港當局對這一請求，也認為極有理由，終於接納這一建議。

王煜初平時寫作極為豐富，出版過下面那幾本書：釋疑彙編，中日戰輯，拼音字譜，學道折衷，說教說，播道說，教士上書記。

他有六個兒子，都是鼎鼎大名的，一，寵勤，二，寵光，三，寵佑（鍼學博士），四，寵惠（今之外交家），五，寵慶（名醫），六，寵益（名教授）。四一〇廿七